

首届中国国际消费品博览会开幕

# 一百七十八种「陕」靓好物亮相「琼」英会



热点关注  
本报讯(孙鹏)5月7日至10日,首届中国国际消费品博览会在海口举办。正在加快建设的海南国际旅游消费中心,逐步成为国内外旅游消费者的新热门目的地,在这场备受关注的消费博会上,陕西团携178种三秦好物亮相,陕西馆更是特色十足,看点层出不穷。“陕”亮全球的同时,“走出去”和“引进来”同步进行。

5月6日晚,首届中国国际消费品博览会开幕式举行。6日上午,各个展馆布展基本完成,都要以盛装姿态迎接海内外客商,各色展品琳琅满目,令人十分期待。1号馆聚集了众多国内外知名品牌,如欧姆龙、天猫国际、京东等;2号馆珠宝钻石展区陈列着新款首饰;3号馆、4号馆时尚生活展区、高端食品保健展区,各种名酒、母婴用品、营养品、精致碗碟等各有特色。

5号馆作为首届消博会的主场馆,是所有场馆中关注度最高的,汇集了包括箱包、服装、化妆品等多个品类。这里共有来自69个国家和地区的参展企业648家,参展品牌达到1319个,不乏多个国际品牌携精品、新品参展。

7号馆、8号馆为国内各省市自治区展区,各具地方特色的展位也已搭建完成,风采各异、各具亮点。

据了解,陕西馆的造型尤为吸睛——一座仿唐建筑,像极了“大唐不夜城”,通体披上了一层鲜亮的“中国红”,给人以强烈的视觉冲击力。西安迪特姆会议展览有限公司工作人员表示,陕西馆占地300平方米,将有50余家消费品企业携178种名优产品亮相,涉及特色农产品、工业消费品、文旅消费品和陕西餐饮美食四大领域,以充分展示陕西的文化风俗和现代发展。

从“走出去”到“引进来”,陕西还将在消博会上寻求“陕西机会”。陕西组织了60余家采购企业,围绕提升消费品质、满足三秦百姓美好生活需求,进行洽谈交流,共享发展机遇,争取有更多成果。

首届消博会展览总面积为8万平方米,以“开放中国,海南先行”为主题,围绕建设海南国际旅游消费中心定位,集聚全球消费领域资源,打造国际消费精品全球展示交易平台。其中全国省市区市展2万平方米,主要展示各地优势产业、消费精品、中华老字号;国际展区6万平方米,分为时尚生活、珠宝钻石、高端食品保健品、旅居生活及综合服务展区等五大专业展区。



文旅周边产品亮相国际消博会。

## 新闻直通车

### “五一”假期全国揽投快递包裹近26亿件

新华社北京5月6日电(戴小何)国家邮政局监测数据显示,“五一”假期全国邮政快递业揽投快递包裹量近26亿件。其中,揽收快递包裹13.4亿件,同比增长22.95%,与2019年同期相比增长97.13%;投递快递包裹12.5亿件,同比增长22.28%,与2019年同期相比增长91.77%。总体保持安全平稳、高位有序运行的良好态势。

便利新生活。  
5月1日至5日,全国农村地区揽收快递包裹2.2亿件,投递快递包裹3.6亿件,同比增长均达30%,超过城市地区同比增速10个百分点。与此同时,城市末端服务更加多元高效,末端服务能力持续提升。

同时,邮政快递企业严格落实寄递安全三项制度,突出抓好快递员合法权益保障和快递企业基层网点稳定工作,加强转运中心、干线车辆、末端网点的安全管理,全行业未发生重特大安全生产事故。

### “五一”假期全省社会治安大局稳定

本报讯(记者 鲜康)5月6日,记者从陕西省公安厅了解到,今年“五一”假日期间,陕西各级公安机关全力以赴做好各项安保工作,全省社会治安大局持续安全稳定。

假期期间,省公安厅通过视频调度检查全省公安机关安保措施和值班值守情况,并及时对道路交通安全管理、规范文明执法执勤和节后社会面管控等工作进行强调安排。全省累计投入民警10万余人次,巡逻车组1万余组次,强化对繁华商业区、机场车站、公交地铁等的巡逻防控,以及对人员密集场所的安检、客流疏导和人员防

物防措施,确保畅通有序。  
节日期间,公安民警放弃休假为群众办事,陕西互联网+公安政务服务平台共受理申报、预约、查询等各项办事服务17000余件次。  
围绕重点路段、高峰时段,重点车辆进行强力管控疏导,严格查处酒驾、醉驾、毒驾等严重违法危害道路交通安全的违法行为,突出抓好校车、大货车、大客车、旅游包车、危化品运输车辆、农用车、渣土车等重点车辆的安全治理,切实从源头上消除道路交通安全隐患,全省未发生长时间、大面积拥堵,道路交通总体安全有序。

### 西安“五一”车展成交额超40亿元

本报讯(母家亮)4月30日至5月5日,2021第十三届西安“五一”车展在西安国际会展中心举行。今年车展,98个品牌的1138台展车集体亮相,展出面积7万平方米。展会期间,共有48款新车在西北地区首发,37万余人次入场观展,1.28万台新车成交,成交额超40亿元。

据悉,本届车展参展品牌涵盖了合资品牌、国产品牌、新能源品牌在内的众多主流品牌,无论是汽车还是摩托车、房车、平行进口车、改装车,在车展期间均得到全方位展示。

## “五一”小长假596万人享受陕西“文化大餐”

本报讯(记者 牟影影)5月6日,记者从陕西省文物局获悉,“五一”假期,陕西各文博单位共接待观众596万人次,为广大人民群众提供了一场丰盛“文化大餐”。

### 博物馆参观人数强势回归

这个“五一”假期,随着气温攀升及疫情防控常态化,博物馆、纪念馆等文博开放单位成为民众参观首选目的地。据统计,全省文博开放单位共接待观众596万人次,较2020年同期大幅度增长,与2019年相比单日参观人数已基本达到同期水平。其中秦始皇帝陵博物院共接待观众299342人次,

已达到疫情之前2019年同期单日参观人数的92.1%。陕西历史博物馆接待观众49562人次,西安碑林博物馆接待观众33481人次,司马迁墓祠纪念馆接待观众3.26万人次,延安革命纪念馆接待观众11.53万人次。

### 大遗址及历史街区受青睐

出于疫情防控的需要,户外的大遗址及历史文化名镇、传统古村落等受到了更多观众的青睐,逐渐成为参观热点。西安城墙景区接待观众32万人次,大明宫国家遗址公园接待观众26.5万人次,华清池景区接待观众13.3万人次,乾陵文化景区接待观众5万余

人次,佳县白云山古建筑群接待观众3.75万人次,韩城党家村接待观众1.9万人次,宝鸡周公庙(周文化景区)接待观众10.93万人次。

### 社会教育活动丰富多彩

节日期间,各文博开放单位紧扣“五一”劳动节的节日主题共举办各类展览和教育活动400余场次。陕西历史博物馆开展了“考通天下·现古于今”国际劳动节教育活动。西安碑林博物馆与宁波市天一阁博物院联合推出了“金石遗音——天一阁藏明清刻石珍拓展”。宝鸡青铜器博物院引进了《千年窑火生生不息——邯郸市博

物馆藏磁州窑瓷器展》。西安博物院以家庭为单位组织开展“寻找劳动之美——五谷画”教育体验活动。八路军西安办事处纪念馆开展了“我是小八路”红色文化体验活动。铜川陕甘边革命根据地照金纪念馆承办“永远跟党走”铜川市红色故事讲解员大赛。延安革命纪念馆举办了红歌联唱及“学习用典——中国优秀传统文化故事中国连环画作品展”。

据介绍,节日期间,各文博开放单位通过“预约、限流、错峰”“延长开放时间”等措施,为广大观众创造了平稳有序的参观环境,避免观众扎堆进馆,让更多的观众有机会走进博物馆。

## 西安:婚姻登记可“全市通办”

多个婚姻登记机关申请,离婚申请和离婚登记只能在同一婚姻登记机关办理。

婚姻登记“全市通办”实行预约受理制,暂不受理未预约的登记申请。当事人可通过陕西省婚姻登记网上预约信息系统陕西省民政厅官网(<http://mzt.shaanxi.gov.cn/>)、西安市民政局官网(<http://mzj.xa.gov.cn/>)、“西安民政”微信公众号等方式进行预约。

不适用“全市通办”的情况包括:补领婚姻登记业务暂不实行跨区(县)办理;军人婚姻登记、婚姻登记档案查询、出具《(无)婚姻登记记录证明》业务暂不实行跨区(县)办理;本市居民同外国人、香港居民、澳门居民、台湾居民以及华侨的婚姻登记在省民政厅婚姻登记机关办理。

同时,各区(县)将在今年12月底前,完成新中国成立以来婚姻登记历

史档案电子化的补充和完善,进一步核对历史数据,发现错误、遗漏信息,及时修正。推广使用婚姻登记全程电子化管理服务信息平台,强化使用全国婚姻登记信用信息系统,熟练使用跨区域婚姻登记预约系统,方便市民办理预约业务,提升婚姻登记工作质量。



## 为线下消费“后悔药”升级点赞

起7日内可无理由退货。根据消费者权益保护法的规定,除特殊商品外,经营者采用网络、电视、电话、邮购等方式销售商品,消费者有权自收到商品之日起7日内退货,且无需说明理由。这一规定获得了消费者好评,也促进了网购的发展。

但这种“后悔药”主要适用于网购,线下消费者往往无缘享有。去年5月,67家知名企业承诺自愿参与长三角异地线下无理由退换货活动。这标志着线下消费者在长三角相关店面购物时,可与线上消费者“同权”。

如今这一活动的参与企业由67家扩大到82家,且以联盟的形

式运作。这意味着“后悔药”在升级扩容,而更多商家有此共识、有所行动,则意味着将有更多消费者因此而受益。

对于参与线下无理由退换货的企业来说,走出这一步,既表明其对自家产品和服务比较自信,不怕消费者后悔,也意味着其愿意尝试与消费者建立一种良好的信任关系。这对于提升线下店面客流量、塑造企业形象和品牌形象有积极作用。

而消费者自然是受益者。虽然消费者可以亲自到线下店面挑选商品,但也有“看走眼”“买错了”“一时冲动”的时候,有了无条件退换货且可以异

地异店退换货,消费者的后顾之忧显然会减少很多。

法律明确规定“网络、电视、电话、邮购等方式销售商品”适用7天无理由退货,一个“等”字说明包括线下店面在内的其他销售方式,也可以探索无理由退货。当然,这种无理由也须以相关法律法规为依据,消费者和商家双方的合法权益都需要保障。

期待线下消费者的消费“后悔药”能从少数省份、地方,逐步扩大到更多地区,让“后悔药”成为提升线下消费体验、推动线下消费更快发展的“补药”。(老鹰)

## 西安首个铁路主题公园开园

5月起,西安首个铁路主题公园——陇海线铁路主题公园正式开园。

陇海线铁路主题公园位于西安市莲湖区环城北路北侧、陇海铁路线南侧,总长1.2公里,占地面积约2.6万平方米,是西安首个以陇海线铁路为主题的全龄段体验式开放公园。

陇海线铁路主题公园按照“十年树木成林秀,生生不息竞芳华”的绿色理念设计,采用“曲直、透透、色艳”的造景手法,打造了陇海故事、启程追忆、陇海记忆、轨道时迹、流光掠影、岁月印记、归家乐园七大景观节点。为了提高游玩性,打造开放空间,通过公园绿化提升、配套设施提升、涵洞及挡土墙美化三大工程,使公园的景观环境和人文内涵有了更多提升。

据了解,未来公园还将为人们塑造一条集铁路文化观感、触感、场景感、体验感于一体的风景线。让来这里的每一位游客,化身为一个林中客,体验独特的活力绿色空间。

本报记者 鲜康 摄



市民在陇海铁路示意图前拍照。



一列绿皮火车从公园北侧驶过(无人机拍摄)。



公园设置多处运动设施供市民锻炼。